

洪永淼教授论文观点被《新华文摘》收录

分享到:

栏目: 学院新闻 发布者: 潘小佳 发布时间: 2020年04月15日 17:19 点击数: 1841

近日,《新华文摘》2020年05期“论点摘编”栏目收录洪永淼教授发表于《经济研究》2019年第10期文章观点,聚焦“中国经济学最有可能实现理论突破的几个领域”,摘编全文如下:

洪永淼在《经济研究》2019年第10期撰文指出,中国经济学家既要继承与弘扬马克思主义政治经济学的研究范式,又要批判吸收西方现代经济学的有益成分,实现对后者的超越。尤其在以下几个研究领域,中国经济学最有可能实现理论突破:

第一,中国经济发展模式。随着中国经济在全球经济体系的重要性日益凸显,中国经济问题日益成为世界性的经济问题,中国经济学家需要对此提出中国观点与中国方案。这就需要将其实学理化、理论化、系统化,从概念、基本假设、理论推演到实证检验,都要做到逻辑自洽。

第二,政府与市场的关系。在研究政府与市场这一经济学最基本的关系方面,中国经济学家拥有全世界最丰富的“政策数据库”,在政策研究领域,如何利用现代经济学包括行为经济学、实验经济学特别是计量经济学的评估方法,对经济政策进行科学的顶层设计与量化评估,提高政府资源配置的能力与水平,这是中国经济学家必须深入思考的现实课题。

第三,收入分配和共同富裕。中国经济学家擅长于制度分析、阶级分析和利益分析,因此在发展经济学尤其是收入分配和共同富裕方面,可以做出原创性的理论贡献。

第四,数字经济条件下的经济行为与运行规律。信息技术革命正在改变人类的生产生活方式、商业模式等。如何研究新技术条件下人的行为与经济运行规律,已成为经济学必须面对的新命题,中国经济学家在这方面拥有得天独厚的条件。

(经济学院 潘小佳)

上一篇: [WISE博士毕业生夏凯与青年教师朱浣君等合作论文于Jour...](#)

下一篇: [厦门大学党委第三轮巡察第一巡察组向经济学院党委反馈...](#)

